

Есть у каждого из нас в жизни то заповедное место, где когда-то впервые прикоснулся к истокам родного края, дивной природе. Оно особо почитаемо сердцем. Таким вот началом всех дорог, любви и радости, встреч и разлук для многих стало это небольшое волжское село Великий Враг, стоящее на крутом правом берегу великой русской реки Волги. Оно раскинулось в живописнейшем местечке, на прибрежных взгорьях, изморщённых глухими провалами оврагов, где рядом на кладбищенском бугорке одиноко угадываются заброшенные крестики на заросших полянках.



Настоятель храма батюшка Александр



Храм стоял и будет стоять

Как считают местные краеведы, первые упоминания о местечке, где сейчас привольно раскинулся удивительной архитектуры храм-церковь Казанской иконы Божией матери в Кстовском районе, относятся к XIV веку и связаны с победой русского воинства над полчищами Мамаю на Куликовом поле.

История этой намоленной земли такова. После победы Дмитрия Донского, отмечая заслуги московского Симонова монастыря, настоятелем которого был племянник игумена земли русской Сергия Радонежского, великий князь награждал наиболее отличившихся воинов здешними землями. Те в свою очередь, после битвы стали монахами Симонова монастыря и основали на берегу Волги пустынь с несколькими храмами. Предполагается, что пустынь располагалась именно здесь, где сейчас стоит храм Казанской Божией Матери. Вероятнее всего, именно с этого ручейка и началась история села Великий Враг.

Казанская церковь является одним из наиболее ярких памятников деревянного зодчества на Нижегородчине. А в сочетании с прекрасным ландшафтом, в которой неизвестные зодчие вписали стройный объём храма с внутренним убранством, сохранившимся до наших дней лишь с незначительными изменениями, она может по праву быть названа жемчужиной в ожерелье церквей, расположенных по берегам великой русской реки.

Планировка церкви традиционна, выполнена в стиле ярусной композиции, состоящей из четырёхгранного и восьмигранного срубов. Так что стройная Казанская церковь с высокой, как бы вонзающейся в небо колокольней, с похожим на корону пятиглавием видна за десятки километров.

К возникновению храма причастны, хотя и косвенно, выдающиеся деятели русской истории, причисленные Русской Православной церковью к лику святых. Среди них – московский князь Дмитрий Иоаннович (Донской) и преподобный Сергий Радонежский.

Когда в 1380 году преподобный Сергий Радонежский благословил князя Дмитрия Иоанновича на битву с Мамаем, он отправил с ним в поход двух си-



Великовражские прихожане

моновских иноков – Пересвета Александра и брата его Андрея Ослябя. Иноки получили вместо тленного оружия – нетленное: крест Христов, нашитый на схирах. Пересвет, погибший на Куликовом поле в схватке с ордынским богатырём Челубеем, был погребён в родном монастыре. Инок Ослябя после битвы выполнял различные дипломатические поручения великого князя, а после смерти был похоронен в Симоново. Могилы братьев существуют и почитаются русскими людьми до сих пор.

Храм в Великом Враге появился предположительно в XVI веке. Его основание было связано со вторым походом Ивана Грозного на Казань. Как считают историки, идя на столицу мятежного ханства, первый русский царь 2 февраля 1550 года посетил Великий Враг и указал срубить здесь храм, которому пожаловал образ Святого угодника Николая Чудотворца.

Другое знаковое событие в истории монашеской обители произошло в первой половине XVII века. В 1628 году родоначальник династии Романовых царь Михаил Фёдорович пожаловал в пустынь храмовую икону Казанской Божией Матери. В нижней части киота, в которой поставили царский подарок, расположилось изображение «Избавление Москвы от поляков» в знак признания заслуг нижегородцев в борьбе с иноземными захватчиками в

лихие годы Смуты. Сегодня к Казанской иконе Божией Матери устремляются верующие с надеждой на помощь Богородицы. В более позднее время монашеские земли были упразднены, а на месте сгоревших монастырских строений в 1792 году появился красавец храм.

Начало беспокойного XX века для Великовражского прихода ознаменовано таким ярчайшим событием, как посещение храма Казанской Божией Матери и служение в нём известного молитвенника земли русской протоиерея Иоанна Крондштатского. Приезд отца Иоанна надолго запомнился прихожанам – об этом до сих пор рассказывают в Великом Враге.

...В июле этого года исполнится четверть века, как настоятелем Великовражского храма стал протоиерей Александр Николаев. Прежде чем стать священнослужителем, он прошёл большой трудный путь. Работал фельдшером на скорой помощи в Богородске. В 1983 году был призван в армию, где сразу же попал в Афганистан. Служил в мотострелковом полку, потом был переведён на службу в госпиталь.

После возвращения из армии закончил Горьковский медицинский институт, работал детским хирургом. Резкий поворот в судьбе будущего священнослужителя произошёл после того, как они вместе с женой посети-

ли Оранский монастырь в Богородске. Как вспоминает отец Александр: «Тогда ещё там шла реконструкция, всё было без окон и дверей, но я понял, что нашёл здесь то, что давно искал. Это – моё». Вскоре по решению митрополита Николая он был определён в храм Казанской Божией матери. И сразу взялся за дело с энтузиазмом.

Протоиерей Александр проводит каждодневную огромную работу как в храме, так и с прихожанами. Основал работу семейного клуба «Трезвение» для нарко- и алкозависимых. Создал для них реабилитационный центр в селе Семеть, организовал работу воскресной школы для детей, военно-патриотическую дружину для мальчиков и юношей в честь благоверного князя Дмитрия Донского, библиотеку духовной и святоотеческой литературы, а также ведёт просветительскую работу перед крещением и венчанием. Благодаря стараниям батюшки Александра по его стопам священниками стали пять местных прихожан.

В настоящее время в храме «бьёт ключом» жизнь. Особенно церковь оживлена в воскресные дни. Мне довелось присутствовать на одном из праздничных престольных богослужений. Обстановка в храме такая уютная и домашнему тёплая, что вселяет в сердце такую благодать. Просто поразительно! Кроме

взрослых прихожан на службе присутствует очень много детей. Как постарше, так и совсем маленьких. Бывает, ещё совсем маленький ребёнок, нередко сидящий на руках у родителей во время службы, постепенно подрастает на глазах у прихожан. И не замечаешь, как становится уже взрослым прихожанином.

А какие простые и вместе с тем доходящие прямо до глубины сердца и ума проповеди у батюшки Александра! Они заставляют о многом задуматься, пересмотреть своё поведение, изменить, если надо, взгляды на смысл жизни.

Очень душевные проповеди. Люди его слушают с удовольствием, очень уважают и любят. Даже для людей, бывших далёкими от церкви, храм нередко постепенно становится неотъемлемой и незаменимой частью жизни. Есть люди, которые много лет посещают Великовражский храм. И что не может не радовать, постоянно появляются всё новые прихожане.

В 2022 году храм в честь Казанской Божией Матери села Великий Враг отмечает свой 230-летний юбилей. Трудно сказать, по чьим молитвам выстояла и сохранилась эта древняя святыня. Ведомо это лишь Господу. О многих людях, сделавших свой посильный вклад в сохранение и процветание этого храма мы, скорее всего, так и не узнаем. Сколько раз Казанский храм мог бы прекратить своё существование. Несмотря на притеснения и гонения, простые люди – прихожане всегда спасали его, не переставали верить в Божию милость. Не давали осквернить и уничтожить, нередко рискуя своей жизнью.

И хотя, к сожалению, очень мало сохранилось каких-либо архивных документов, летописных записей, воспоминаний о славной истории этого прихода, тем не менее священнослужители и прихожане сумели собрать документальный материал, фотографии и выпустили к юбилею достойную книгу под общей редакцией настоятеля храма протоиерея Александра Николаева. Составителем рукописи стали Галина Короткова и Екатерина Шляхова, а предпечатную подготовку выполнял наш Сергей Ионов.

Владимир ДОЛГОВ,
фото автора